

Έμπρακτη υποστήριξη της μεταποίησης για πραγματική παραγωγική ανασυγκρότηση



Του **Αθανάσιου Σαββάκη**, προέδρου του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Αποτελεί γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι ο κλάδος της οικονομίας που έχει πληγεί περισσότερο από την κρίση είναι η μεταποίηση, δηλαδή η βιομηχανία και η βιοτεχνία. Καθημερινά διαπιστώνουμε ότι αρκετές μεταποιητικές επιχειρήσεις σε ολόκληρη τη χώρα και ειδικά στην περιφέρεια διέκοψαν τη λειτουργία τους, με αποτέλεσμα από την αρχή της κρίσης μέχρι σήμερα να έχουν χαθεί περισσότερες από 150.000 θέσεις εργασίας.

Παράλληλα το στρεβλό μοντέλο ανάπτυξης της χώρας μας ουσιαστικά επέβαλε τη σταδιακή συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της χώρας, με αποτέλεσμα η συμμετοχή της μεταποίησης στο ΑΕΠ από 11,5% το 2003 να έχει μειωθεί πλέον στο 9%. Βεβαίως η διαρκής μείωση της συμμετοχής του βιομηχανικού τομέα στην ανάπτυξη και στην παραγωγή εθνικού πλούτου αποτελεί επίσης ευρωπαϊκό φαινόμενο και δεν είναι ελληνικό παράδοξο.

Στο πλαίσιο αυτό και με αφορμή την τραγική κατάσταση της οικονομίας μας λόγω της κρίσης πρέπει να μεταβούμε από την εποχή της προσχηματικής ενίσχυσης της μεταποίησης επιτέλους στην έμπρακτη υποστήριξή της.

Και μιλάμε για προσχηματική ενίσχυση της βιομηχανίας, αφού η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία, εξαντλείται στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων και προγραμμάτων. Το ίδιο χρονικό διάστημα η μεταποίηση βρίσκεται πολύ χαμηλά στις προτεραιότητες των ασκούμενων κυβερνητικών πολιτικών. Αυτό αποδεικνύεται τόσο από την απουσία σχετικών μέτρων πολιτικής όσο και από την αποσπασματική λήψη αποφάσεων για την έμπρακτη και ουσιαστική υποστήριξη της ανταγωνιστικότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Για το Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) η μέχρι σήμερα αντιμετώπιση της βιομηχανίας από την ελληνική πολιτεία οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ουσιαστικά κανείς δεν θέτει σε προτεραιότητα τα ζητήματα της βιομηχανίας ή τις περισσότερες φορές η δημόσια διοίκηση δεν ασχολείται καν με τα προβλήματά της. Πολλές φορές μάλιστα διαπιστώνουμε ότι η ενασχόληση της δημόσιας διοίκησης με τα προβλήματα της μεταποίησης είναι μάλλον προσχηματική παρά ουσιαστική.

Με βάση τα παραπάνω και συνοπλογοζώντας το γεγονός ότι δίχως (ισχυρή) παραγωγική βάση η χώρα είναι αδύνατον να εξέλθει από την οικονομική κρίση, θεωρούμε ότι αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση ο σχεδιασμός και η υλοποίηση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής



“ Για το ΣΒΒΕ η μέχρι σήμερα αντιμετώπιση της βιομηχανίας από την ελληνική πολιτεία οδηγεί στο συμπέρασμα ότι ουσιαστικά κανείς δεν θέτει σε προτεραιότητα τα ζητήματα της βιομηχανίας ή τις περισσότερες φορές η δημόσια διοίκηση δεν ασχολείται καν με τα προβλήματά της. Πολλές φορές μάλιστα διαπιστώνουμε ότι η ενασχόληση της δημόσιας διοίκησης με τα προβλήματα της μεταποίησης είναι μάλλον προσχηματική παρά ουσιαστική

για την επαναφορά της μεταποίησης στο προσκήνιο της αναπτυξιακής προσπάθειας της χώρας, με την απαραίτητη προϋπόθεση όμως της θέσπισης συγκεκριμένων μέτρων που θα στηρίξουν έμπρακτα την παραγωγική βάση της χώρας.

Με βάση το παραπάνω πλαίσιο και για την έξοδο από την κρίση και την επάνοδο της Ελλάδας στην ομάδα των ανεπτυγμένων χωρών παγκοσμίως πρέπει να γίνει κατανοητό ότι επιβάλλεται να δούμε παραγωγικά και να παράξουμε διεθνώς εμπορεύσιμα προϊόντα.

Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:

- Την πλήρη υιοθέτηση από την Ελλάδα

του στόχου που έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση για συμμετοχή της μεταποίησης κατά τουλάχιστον 20% στην παραγωγή του ΑΕΠ έως το έτος 2020. Για την επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου είναι πολύ ενθαρρυντικό το γεγονός της θεσμοθέτησης υφυπουργείου Βιομηχανίας, στο οποίο ευελπιστούμε να συγκεντρωθούν όλες οι αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας και να υπάρξουν γρήγορα αποφάσεις για την έμπρακτη ενίσχυση της μεταποίησης στην πατρίδα μας.

- Την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής κατά το πρότυπο άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προσαρμοσμένης φυσικά στα νέα δεδομένα της τρέχουσας οικονομικής συγκυρίας και στο στόχο της παραγωγής διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων, με προτεραιότητα στη διασύνδεση του πρωτογενούς τομέα με τη μεταποίηση για την παραγωγή μεταποιημένων αγροτικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας. Σε κάθε περίπτωση η νέα κυβέρνηση πρέπει να στοχεύσει στην πραγματική παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. Η δημιουργία υφυπουργείου Βιομηχανίας είναι πολύ θετική απόφαση, αλλά δεν αρκεί από μόνη της για την έμπρακτη ενίσχυση της μεταποιητικής δραστηριότητας στη χώρα μας. Απαιτούνται τολμηρές μεταρρυθμιστικές αποφάσεις, που θα υποβοηθήσουν τις εγχώριες βιομηχανίες να παράξουν διεθνώς εμπορεύσιμα και απολύτως ανταγωνιστικά προϊόντα.